Rachunkowosé¢ - klasa lll f

Dzien dobry,
Dzisiejszy temat lekcji: Rozliczenia miedzyokresowe kosztow — bierne.

Na podsumowanie RMK czynnych — zwrdcécie uwage, ze wystepujg one wtedy gdy:

1. Najpierw zostat dokonany wydatek, ktéry w kolejnych okresach sprawozdawczych jest rozliczany w

biezgce koszty dziatalnosci.

2. Dotyczy okresow dtuzszych niz jeden miesigc.
W przypadku RMK biernych sytuacja jest odwrotna czasowo. Przewidujgc poniesienie w przysztosci
okreslonego duzego wydatku, odpisujemy wczesniej w biezgce koszty dziatalnosci zaplanowang czesé jego
wartosci. W tym przypadku mowimy, ze ,,gromadzimy rezerwy na przyszte wydatki”.
Wydatek na ten cel zostanie zaksiegowany w momencie jego poniesienia.
Od strony ewidencyjnej ksiegowania RMK biernych rdznig sie od RMK czynnych tylko kolejnoscig ich
wystepowania w czasie.
RMK czynne — najpierw ponosimy wydatek, krory pdzniej rozliczamy w biezgce koszty w czasie,
RMK bierne — najpierw planujemy wydatek gromadzgc w biezgce koszty rezerwe na jego poniesienie, a
ksiegujemy jego poniesienie pdzniej kiedy faktycznie wystgpi.
Tak wiec: RMK czynne w trakcie okresu rozliczeniowego beda miaty saldo Dt — pozostato do rozliczenia w
kolejnych miesigcach, RMK bierne — saldo Ct — wartos$¢ zgromadzonej rezerwy do rozliczenia przysztym
wydatkiem. Dlatego,zeby sie nie mylito, pisatam wczoraj o mozliwosci (a nawet koniecznosci) otwierania do
kazdego rodzaju RMK odrebnego konta. Niezaleznie od kolejnosci wystepowania w czasie, poniesienie wydatku
bedzie ksiegowane - zawsze:
Konto lub konta bilansowe Dt / Konto uktadu rodzajowego Ct
Przeniesienie poniesionego wydatku do rozliczenia w czasie - zawsze:
RMK Dt / Rozliczenie kosztow Ct
Rozliczenie poniesionego wydatku w czasie lub gromadzenie miesiecznych rezerw — zawsze:
Konto uktadu funkcjonalnego Dt / RMK Ct

Moze sie oczywiscie zdarzy¢, ze planujac kwote tego przysztego wydatku i okres jego rozliczenia popetnimy
btad co do jego wartosci. Wéwczas okreslajgc pozostate miesieczne odpisy, dokonujemy korekty ich wartosci —
zwiekszajac je lub zmniejszajac.

Przyktad: zaplanowalismy w styczniu, ze w kwietniu przeprowadzimy duzy remont maszyn. Po wstepnych
konsultcjach, firma remontowa okreslita jego wartos¢ na 6 000,- zt.Ustalilismy wiec,ze bedziemy rozlicza¢ ten
wydatek w koszty przez 6 miesiecy.Miesieczna rezerwa wyniesie wiec 6 000,- /6 = 1 000,- zt. Gromadzgc w
koszty rezerwe na ten remont odpisaliSmy w w okresie — styczen, luty i marzec kwote 3000,-zt. W kwietniu po
przeprowadzeniu prac okazato sie, ze faktyczny koszt tego remontu wynosi 6 900,- zt. Ksiegujemy wiec
poniesiony wydatek w faktycznej kwocie, a pozostale miesieczne raty za kwiecien maj i czerwiec korygujemy.
Bedg one teraz wynosi¢: 6900-3000=3900;

3900/3=1300,0 zt.

Takie sytuacje doskonale prezentuje nam przyktad na stronie 453 podrecznika.

Obiecane rozwiazanie zadania 17.37:

Op.1— Ustugi obce / Zobowiazania wobec dostawcéw 6000,-

RMK dzierzawa / Rozliczenie kosztéw 6000,-
Op. 2 — Zobowiazania / Rachunek bankowy 6000,-
Op. 3 — Koszty zarzgdu / RMK dzierzawa 500,-

Op. 4 — Koszty zarzadu / RMK dzierzawa 500,-



W celu sprawdzenia zrozumienia tematu prosze o zrobienie zadania 105 bez przesytania do mnie.

Gdyby byty trudnosci — prosze pytaé. W czwartek podam rozwigzanie, ewentualne wskazowki i wyjasnienia.
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